

# 中国特色社会主义制度自信的 生成逻辑及提升路径

杨洋

(重庆第二师范学院 马克思主义学院, 重庆 400065)

**摘要:** 制度自信是中国特色社会主义事业的根本保障,是实现中华民族伟大复兴的重要支撑。从生成视域探究制度自信,有利于深刻把握制度自信的内核及演进逻辑,揭示制度自信的变化发展规律。制度自信的生成是一个从基于科学理论的制度认同到制度实践中生发出的制度自觉,以及在此基础上的制度创新,再到制度特色及制度优势所带来的中华民族坚定的制度自信的动态演进过程,科学理论、制度自觉、制度创新、制度绩效是制度自信生成的重要基石。要增强制度自信,必须加强理论阐释,强化制度理论支撑,完善传播机制,增强制度价值认同,推进制度完善发展,彰显制度生命力。

**关键词:** 制度自信;生成逻辑;提升路径

**中图分类号:** D616

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1008-6390(2019)02-0012-05

从党的十八大提出中国特色社会主义制度自信这一命题以来,学术界就制度自信的本质内涵、价值使命、理论基础和依据、具体路径等问题展开了深入探讨,揭示了制度自信对于中国特色社会主义事业的重要意义。在党的十九大报告中,习近平总书记明确指出:“中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障……全党要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,保持政治定力,坚持实干兴邦,始终坚持和发展中国特色社会主义。”<sup>[1]</sup><sup>17</sup>要增强民族制度自信心,必须深入理解制度自信的演进过程,深刻把握制度自信的内核。制度自信的形成是一个长期的历史积淀过程,其源于科学社会主义及马克思主义制度理论的支撑,源于党领导人民在革命、建设和改革时期进行的制度探索,源于在制度自我革新和完善中体现出的良好的制度绩效,经历了制度认同、制度自觉、制度自信的社会心理过程。在决胜全面建成小康社会的关键时期,必须进一步厚植制度自信土壤,使全党全国人民进一步深化认识,凝聚共识,坚定制度自信。

## 一、中国特色社会主义制度自信的内在意蕴

自信本属于心理学范畴,在《心理学大辞典》中,自信是指“个体对自己能力、品格和力量的肯定评价而产生的信任自己的情感”<sup>[2]</sup><sup>1779</sup>。就其基本内涵而言,主要指一种积极、健康的心理状态,通常包含对自身的客观认识和积极评价等。制度则通常是指社会成员共同遵守并按一定程序行动的规则,马克思“将制度的形成归结为一定生产关系以及与这种生产关系相适应并维护这种生产关系的社会机构和规则的确立过程”<sup>[3]</sup><sup>287</sup>。一整套完整的制度体系的建构是一个长期的历史过程,制度自信则表现为制度主体对于这一整套完整的制度体系的充分肯定和坚定信念,其建立在制度主体对于制度价值取向的科学认知基础上,表现为对于制度的积极评价及对制度前景的坚定信念。

### (一) 制度主体对制度先进性的清晰认识

自信在心理学范畴上主要指主体对于自身的积极心态,而制度自信则涉及明晰的主客体之分,中国特色社会主义制度自信主要指制度主体,即中国共

收稿日期:2019-01-24

作者简介:杨洋,助教,研究方向:马克思主义中国化。

产党和中国人民对于制度价值的认同和信奉,对于制度生命力的坚定信念。制度自信必然建立在制度主体对于制度先进性的清晰认识的基础上,其中包含两重基本含义:一是制度主体对于所选择制度的积极心态,二是制度主体对于制度价值取向及制度体系本身所蕴含的先进性、科学性的自信。

中国特色社会主义制度是一种以科学理论为指导,立足于中国国情,服务于中国特色社会主义伟大实践,极具先进性、创新性、独特性的社会主义制度,正如习近平总书记所指出的,“中国特色社会主义制度是具有鲜明中国特色和拥有强大自我完善能力的先进制度”<sup>[4]74</sup>。首先,其先进性表现为符合人类社会社会发展规律,与社会主义社会的先进生产力相适应。马克思主义作为人类伟大的精神成果,以唯物史观和剩余价值论为观察工具,客观揭示了人类历史发展规律、当代资本主义经济运行规律,鲜明指出了社会主义制度的先进性及其建立的历史必然性。中国共产党人坚持以马克思主义理论为指导,在新中国成立和社会主义改造完成的基础上,确立了社会主义基本制度,并在改革开放的历史进程中不断推进制度理论创新及特色制度建构,极大促进了生产力的发展。其次,其先进性表现为强大的自我完善和更新能力。中国特色社会主义制度自创建以来,坚持以制度改革的方式促进制度的自我完善及更新,并在此过程中创造了极大的制度绩效。

### (二) 制度主体对现存制度的积极评价

制度自信不仅建立在对制度本身的科学认知上,还建立在这种科学认知基础上的理性积极评价。一方面,制度实施能否坚持以人民为主体是制度获得良好评价的基础,另一方面,制度绩效是制度主体进行制度评价的重要参照。有比较才有鉴别,积极的制度评价还建立在制度的比较优势上。

首先,制度积极评价产生的重要因素在于制度设计及实施切实保障了制度主体的利益。中国共产党和中国人民是中国特色社会主义制度的主体,中国共产党以全心全意为人民服务为宗旨,坚持人民当家做主,体现人民主体地位。实则,中国特色社会主义制度是否以人民性为根本价值取向决定了制度自信能否生成。而中国特色社会主义制度自创建以来便始终坚持以人为本,把实现最广大人民的根本利益作为制度实践的落脚点,在制度设计及制度安排中坚决维护人民利益,保障人民权益,坚持“以人

民为主体”的价值取向。其次,制度的现实绩效成为制度主体评价制度的重要指标。在多年的制度实践中,中国共产党带领中华民族实现了从贫穷到富裕,从富裕到富强的伟大飞跃,尤其是在改革开放40年进程中,经济实现快速腾飞,社会主义民主政治不断发展,文化日益繁荣兴盛,人民生活水平显著提高,国际地位逐步提升,国际影响力逐步增强。中国特色社会主义制度形成了相较于传统政治制度、苏联社会主义制度、西方资本主义制度的无可比拟的优势,赢得了人们的积极评价,激发了人们强烈的自豪感。

### (三) 制度主体对制度前景的坚定信念

中国特色社会主义制度是中国共产党把科学社会主义与中国实际相结合,并在借鉴世界先进制度文明成果的基础上形成的,符合中国国情和时代要求,具有鲜明的时代特征和顽强生命力。制度自信还应当表现为对制度的坚定信念。

信念通常指某一主体对其认为的或者将成为事实的事物具有充分信心。政治信念问题是一个政党、组织和成员至关重要的根本性的问题,坚定的政治信念是中国共产党人安身立命的根本。对制度前景具有坚定的政治信念既是一种高度自信的表现,同时也是判断制度主体是否具有制度自信的重要标准。一个社会大多数成员对制度前景发展趋势看好,一方面表现出其对制度制定者和实施者的信任,对制度本身所具有的自我完善更新能力的肯定,同时也表现出其对一个国家文化或价值观的自信。制度自信不仅是中国特色社会主义自信在制度方面的体现,同时也是道路自信、理论自信、文化自信的坚实保障,而如果制度主体对制度未来发展前景持模糊或怀疑态度,则恰巧是制度不自信的表现。

## 二、中国特色社会主义制度自信的生成逻辑

制度自信作为一种社会心理行为,并不是与生俱来的,而是一个动态的过程,随着社会政治实践活动的发展而不断生发、积累、强化。基于科学理论的制度认同是制度自信的逻辑起点,在制度实践过程中的经验教训激发了人们对于我国制度的深度自觉,中国的现实国情激励人们不断进行制度的改良及创新,并最终创造出独具中国特色的社会主义制度,中国共产党和中国人民对制度的自信心被激发,而制度在自我完善和发展的过程中不断创

造的制度绩效,使得整个中华民族的制度自信不断被强化。

### (一) 制度认同:基于科学理论的制度选择

制度认同是制度自信生发的前提。中华民族在近代以前创造了辉煌的政治文明,在制度上保持着一贯的发展路径,而近代西方工业文明打开了中国封闭的大门,摧毁了封建制度的根基,在很长的一段历史时期,中国人民处于长期的制度迷惘及艰难的制度探索状态。

俄国十月革命的胜利,为中国带来了马克思列宁主义,社会主义思想开始在中国广泛传播。马克思主义作为科学的理论体系,运用科学的方法论正确揭示了人类社会发​​展规律,并以唯物史观和剩余价值论为观察工具,揭示了资本主义社会存在的种种矛盾,科学论证了社会主义制度建立的历史必然性。马克思主义的科学社会主义理论确切地分析了社会主义的本质、性质、特征和发展规律,在社会主义的所有制结构、社会生产的组织形式、产品分配等方面的构想与设计,组成了社会主义制度的基本框架,构成了社会主义制度的基本要素,充分反映了社会主义制度在体系架构方面的科学性,在价值取向上的人民性,以及自我完善的革新性。马克思主义哲学、政治经济学坚持以无产阶级立场,以历史唯物主义和辩证唯物主义科学论证了“两个必然”,为社会主义制度的建立提供合法性及合理性依据,为正处于制度探索中的中国提供了新的制度选择。中国共产党在这样的历史背景下诞生,以毛泽东为核心的党的第一代领导集体清晰地认识到“共产主义是无产阶级的整个思想体系,同时又是一种新的社会制度。这种思想体系和社会制度……是自人类历史以来,最完全最进步最革命最合理的”<sup>[5]686</sup>。基于马克思主义科学理论的指导,中国共产党和中国人民确立了国家制度建构的基本方向,并在新民主主义革命时期开始了社会主义制度的早期探索,1956年社会主义改造的完成标志着社会主义基本制度在中国的最终确立,也标志着马克思主义中国化进程中制度建构的第一次历史性飞跃。中国共产党和中国人民对社会主义基本制度表现出了高度的制度认同,也成为中国制度自信生成的逻辑起点。

### (二) 制度自觉:基于中国国情的制度创新

中国共产党和中国人民在新民主主义革命和社会主义革命时期对社会主义制度的早期探索建立在高度的制度认同基础上,但同时又存在对苏联制度

模式的模仿与依赖,以至于在改革开放前很长一段时间的制度改革都未能跳出苏联模式的弊端,人民民主的法律化及制度化建设存在缺陷。而这种制度建设的不足及当时复杂的国际国内环境的影响造成了诸如“大跃进”“人民公社化”运动及“文化大革命”中的“非制度化”现象的出现,影响了社会主义建设事业。至此,中国共产党人便开始进行了深刻的制度反思,逐渐形成了对社会主义制度的高度自觉,并基于中国国情开启了制度创新和完善。

制度自觉,主要指“对制度建设地位和作用的深刻认识,对制度发展和完善规律的正确把握,对建立和完善制度历史责任的主动担当”<sup>[6]17</sup>。邓小平指出:“制度问题,关系到党和国家是否改变颜色,必须引起全党的高度重视。”<sup>[7]333</sup>把制度改革作为党和国家的重要任务提了出来。党的十一届三中全会以后,党和国家做出了在坚持社会主义基本制度的基础上改革具体制度的决策。一方面,恢复和发展基本政治制度,探索和完善基本经济制度。另一方面,大力推进社会主义法律体系建设,推动党和国家领导制度的改革,并进行一系列经济、社会、文化领域的具体制度改革;在党的十二大上邓小平提出“中国特色社会主义”这一科学命题之后,中国的制度建设开始确立了符合中国国情的中国特色社会主义制度体系这一基本方向;党的十四大以后,随着党对制度改革性质、方向、目标认识的逐步深化,中国特色社会主义制度建设加速推进,并推动整个中国特色社会主义制度体系的健全和发展;党的十六大以后,党和国家科学总结制度建设的历史进程和基本经验,推动各项基本制度的完善及各项制度改革的全面深化,中国特色社会主义法律体系正式形成;党的十八大以来,习近平总书记明确提出要坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,推进国家治理体系和治理能力现代化,对进一步的制度改革进行了全面部署。

中国特色社会主义制度体系的形成和发展,是在原有制度主体框架上对具体制度的改革,更是基于中国历史文化及实际情况的制度创新。中国特色社会主义制度创新实践较好地实现了制度变迁的内生性与创设性的有机结合,体现了制度的价值性、实践性与时代性相统一的基本逻辑,形成了中国特色社会主义制度的鲜明特色,为制度自信的生成提供了直接动力来源。

### （三）制度自信：现实绩效凸显的制度优势

中国共产党和中国人民在社会主义革命、建设和改革时期对中国特色社会主义制度建设地位和作用的深刻认识,对制度发展和完善规律的正确把握,对建立和完善制度历史责任的主动担当,尤其是对中国特色社会主义制度的成功实践为制度自信奠定了坚实基础。但制度自信更为直接的来源是制度所创造的现实绩效,制度绩效一方面是检验制度价值是否实现的标准,是制度生成的直接依据;另一方面,制度绩效能够凸显制度优势,是制度自信得以强化的重要因素。

中国特色社会主义制度是国家和社会发展的根本保障,多年来的制度实施“从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运,不可逆转地结束了近代以后中国内忧外患、积贫积弱的悲惨命运,不可逆转地开启了中华民族以崭新的姿态屹立于世界民族之林”<sup>[8]20</sup>,产生了巨大的制度现实绩效,为制度自信提供了有力支撑。尤其是党的十八大以来,随着全面深化改革的持续深入推进,中国特色社会主义制度优势被进一步激发,制度现实绩效进一步凸显。首先,体现为经济的快速发展。改革开放40年来,从农村到城市,从党中央到地方,从机制变革到体制转型,旨在全面完善市场经济体系,激发经济活力。多年的经济体制改革最终推动了积贫积弱的近代中国向“富起来”的伟大历史跨越,在经济发展质量、发展速度、国际地位等方面取得了全面提升。中国成为世界第二大经济体,第一大贸易国,“中国模式”日益被世界熟知,“中国故事”日益响亮。其次,制度现实绩效表现为政治持续稳步推进,政治民主化进程加快。中国特色社会主义制度建立以来,党和国家便不断探索完善社会主义民主政治,坚持完善人民代表大会制度、基层民主制度等各项民主制度,保障人民政治参与的权利,拓展人民政治参与渠道与方式的多样化。再次,制度现实绩效还表现为中国特色社会主义文化不断汲取中华优秀传统文化和革命文化的优质基因,进行文化体制改革,坚持文化传承与创造性转化,呈现出欣欣向荣之势。此外,社会结构的合理化及社会保障体系的日益健全,让人们直观感受到了制度带来的益处,增强了人们对社会主义制度的自豪感。在制度保障之下取得的经济发展、政治优化、文化繁荣等方面的绩效直接彰显了中国特色社会主义制度相较于苏联社会主义制度、民主社会主义制度、西方资本主义制度的比较优势,为世界政治制度发展提供了借鉴。

## 三、中国特色社会主义制度自信的提升路径

制度体系的形成和发展充分展现了科学理论、制度自觉、制度创新在制度生成中的重要作用,以及制度绩效对制度自信的支撑。但当前制度自信又受多种因素的影响,如因制度研究、制度宣传的不足及其他制度话语的干扰,使得一些民众对制度认知空白或认知模糊,对制度总体属性持怀疑态度。又如,由于中国特色社会主义制度自身尚不完善所引发的机制体制弊端,使一些民众对制度的合理性及合法性产生怀疑,对制度的前景不看好。要提升制度自信,必须进一步强化制度自信的科学理论支撑;完善传播机制,增强制度自信的价值认同;强化制度自信的内生动力,推进制度创新,彰显制度生命力。

### （一）加强理论阐释,强化制度理论支撑

“自信是人具有的主观特征,而支撑这种主观认识的基础是理论的客观科学性。”<sup>[9]21</sup>科学的、彻底的理论是制度产生的合理性依据,集中体现了制度的价值追求。在当代社会,少数人对中国制度缺乏信心,对中国道路缺乏坚定信念,呈现出某种程度的“自信疲软”,盲目认为西方科学技术的先进就是政治制度的先进,片面鼓吹西方制度优越论,造成了某种程度的对中国特色社会主义制度的情感偏离。究其根源,是其对制度的理论依据,即马克思主义相关制度理论的认识不足、理解不深、把握不准确,使其无法正确认识制度的科学性及其优越性。要坚定人们的制度自信,首要前提是加强对马克思主义制度理论的研究和阐释,推进马克思主义理论的大众化、时代化,使马克思主义真理被人民大众广泛认同和接受。其次,推进先进经验和有效政策的理论化。一方面,要把在中国制度实践过程中形成的先进经验和有效政策进行提炼、总结和升华,构建科学、系统、具有影响力的理论体系;另一方面,依据中国特色社会主义制度实践面临的新情况、新形势,加快理论创新,丰富制度理论体系,筑牢制度自信的理论根基。

### （二）完善传播机制,增强制度价值认同

高度的制度自觉是制度自信的先决条件,其要求制度主体对制度深刻认知、准确把握、客观评价,以实现价值认同基础上的对制度的自觉维护。然而,实际中却往往因制度具有意识形态属性且复杂抽象,使得少数制度主体对中国特色社会主义制度缺乏自觉,具体表现为对制度选择原因不明,对制度

发展历程模糊,对制度具体内容掌握不全面,对制度价值取向认知不清等。与此同时,制度自信还遭到某种程度的外源性冲击,新自由主义、民主社会主义、历史虚无主义、普世价值等错误思潮在理论上不断误导和否定中国特色社会主义制度,模糊人们的正确认知,造成民众对中国特色社会主义制度的认知偏差。要坚定制度自信,必须加强制度传播,增强民众对制度的认知和认同。一方面,要加强对制度内容的宣传教育和对制度价值取向的阐释说明,帮助民众把握制度本质,激发价值认同。另一方面,面对各种错误思潮及干扰性言论,要积极回应,及时释疑解惑,揭露错误思潮的虚伪面纱,抵御错误思潮对制度自信的侵蚀。此外,加强对制度绩效及制度优势的对外宣传,提升中国特色社会主义制度的国际话语权,凝聚中国特色社会主义制度自信的话语优势。

### (三) 推进制度完善发展,彰显制度生命力

制度自信的生成必须建立在对制度形态的社会主义信仰、对已形成的基本制度框架的客观认同,以及对制度模式内在优越性的理性认识的基础上,但要筑牢制度自信,夯实制度自豪感,还取决于制度强大的自主创新能力和完善能力。制度的建构与发展本身处于一个动态的过程,改革开放40年来,我国不断推动各领域机制体制改革,制度的特点与优势日益彰显。但这并不意味着中国特色社会主义制度已“定型”或“固化”,其依然存在着诸多矛盾和问题,如一些具体制度尚不够成熟、制度运行机制存在弊端、制度贯彻落实力度不够、支撑制度运行的制度文化建设不足等。这些问题在某种程度上阻碍了制度自信的生成。要突破如此内生困境,必须推进制度完善发展,彰显制度生命力。首先,要进一步加强

制度主体的思想建设,让制度主体尤其是全党认识到创新是制度进步的灵魂,是制度生命力的根本保障。其次,针对当前存在的机制体制弊端,必须全面深化改革,注重制度的顶层设计。要坚持立足国情,发现问题,找准问题,推动重点领域的制度内容建设,构建完备的制度结构体系。再次,要进一步增强制度的包容性和整合性,即坚持历史视野和国际视野,通过历史的现实的纵横比较,发现制度优劣,积极从中华优秀传统文化中汲取精神养分,同时批判性地借鉴世界其他国家先进制度经验,推进制度的进一步完善。

### 参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017:17.
- [2] 林崇德,杨治良,黄希庭. 心理学大辞典:下[Z]. 上海:上海教育出版社,2003:1779.
- [3] 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2002:287.
- [4] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本[M]. 北京:学习出版社,2014:74.
- [5] 毛泽东选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1991:686.
- [6] 秦宣. 制度自觉、制度自信和制度创新——学习习近平总书记关于完善和发展中国特色社会主义制度的重要论述[J]. 中国特色社会主义研究,2014(4):15-20.
- [7] 邓小平文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1994:333.
- [8] 习近平总书记系列重要讲话精神学习读本[M]. 北京:中共中央党校出版社,2013:20.
- [9] 顾钰铭. 论坚定中国特色社会主义制度自信[J]. 思想理论教育,2013(12):17-21.

[责任编辑 文 川]